



• 中西医结合 •

# 温阳复脉汤治疗心肾阳虚型缓慢性心律失常 60 例临床疗效观察

刘春花（山东中医药大学 2015 级硕士研究生 山东济南 250014）

**摘要：目的** 探索温阳复脉汤治疗心肾阳虚型缓慢性心律失常的临床疗效。**方法** 将 60 例缓慢性心律失常患者，按随机数字表法分为两组，分别给予温阳复脉汤（观察组）和心宝丸（对照组）治疗，观察两组疗效及不良反应。**结果** 在总有效率及症状改善方面，观察组明显优于对照组，且治疗前后患者未出现明显的不良反应。**结论** 温阳复脉汤治疗心肾阳虚型缓慢性心律失常临床疗效确切，安全性较好。

**关键词：**缓慢性心律失常 温阳复脉汤 临床疗效**中图分类号：**R259   **文献标识码：**A   **文章编号：**1009-5187 (2017) 10-197-02

本研究收集了我院心内科门诊应用温阳复脉汤治疗缓慢性心律失常患者 60 例，观察患者治疗前后症状改善情况（症候积分）、平静心率、24h 动态心电图所示心率变化及不良反应，探索温阳复脉汤治疗缓慢性心律失常患者的临床疗效，现报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择本院 2015 年 4 月至 2017 年 3 月期间 24h 动态心电图诊断为缓慢性心律失常患者 60 例，且中医辨证分型为心肾阳虚，心脉瘀阻者。

**纳入标准：**①符合 2012/2013UBMMedical《MIMS 心血管疾病用药指南》<sup>[1]</sup> 关于窦性心动过缓、房室传导阻滞、病态窦房结综合征诊断标准。②符合 2002 年版《中药新药临床研究指导原则》<sup>[2]</sup>、2003 年版《中医病症诊疗标准》<sup>[3]</sup> 中医辨证分型为心肾阳虚，心脉瘀阻型。③签署知情同意书。

**排除标准：**①不符合诊断标准的患者；②患有精神疾患无法配合治疗者；③由其它原因（如甲状腺功能减退症、电解质紊乱、使用药物所致）导致的缓慢性心律失常；④妊娠期及哺乳期妇女；⑤合并严重的脑、肝、肾疾病的患者。

### 1.2 疗效标准

根据 1979 年 9 月上海全国中西医结合防治冠心病心绞痛及心律失常研究座谈会修订的标准<sup>[4]</sup> ①窦性心动过缓：显效：连续观察 3 天，心率达到 60 次 / 分以上；有效：用药后心率较用药前提高大于 20%；无效：心率无改变。②房室传导阻滞：显效：I°、II° 房室传导阻滞消失；有效：II° 房室传导阻滞变成 I° 房室传导阻滞，或用药后心率提高大于 20%；无效：心率无改变。③病态窦房结综合征：显效：用药后心电图恢复正常；有效：用药后传导阻滞发作频率降低 50%，窦性静止间歇或传导阻滞较用药前缩短；无效：心电图无改变。

### 1.3 观察指标

①中医证候积分：记录用药前后症状体征积分，按照严重程度积分，无：0 分；轻度：2 分；中度：4 分；重度：6 分。次症：无：0 分；轻度：1 分；中度：2 分；重度：3 分。②心电图：治疗前后 24h 动态心电图，平静心率，记录心率改变情况。③安全性指标：记录治疗前

表 3. 两组治疗前后心率测定结果比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

分组	24h 总心搏数 (次 / 天)		平静心率 (次 / 分)		24h 平均心率 (次 / 分)		24h 最慢心率 (次 / 分)	
	例数	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前
观察组	30	72634.73 ± 5512.72	87879.53 ± 8488.15 <sup>△*</sup>	49.73 ± 4.68	60.03 ± 6.10 <sup>△*</sup>	50.37 ± 3.86	60.53 ± 5.87 <sup>△*</sup>	43.56 ± 4.60
对照组	30	73067.47 ± 4780.85	82079.23 ± 7112.78	49.33 ± 3.29	57.10 ± 4.47	50.63 ± 3.26	56.83 ± 4.95	43.27 ± 5.12
t 值		0.738	5.583	1.072	5.154	0.670	5.154	0.324
P 值		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05

注：与治疗前比较，<sup>△</sup>P<0.05；与对照组比较，<sup>\*</sup>P<0.05。

### 2.4 两组不良反应

治疗前后监测患者血常规、尿常规、肝肾功能均在正常范围内，患者未出现明显的不良反应。

## 3 讨论

缓慢性心律失常当属于祖国医学之“心悸”、“迟脉”范畴。心为君主之官，而肾为相辅之官，心肾相交，坎离相济。心肾阳虚，气血不足是其疾病根本，瘀血既是病理产物，也是致病因素，血脉瘀阻是其重要病机。临床主要表现为心慌、胸闷、气短、乏力等心气虚弱证候，

后血、尿常规、肝肾功能，记录观察期间不良反应发生情况。

### 1.4 方法

对照组给予口服心宝丸 2 丸 / 次，3 次 / 天。观察组给予中药温阳复脉汤，中药由本院煎药室代煎，制成浓缩剂 100ml/1 袋，早晚各 1 袋。两组均治疗 1 个月，观察疗效。

### 1.5 统计学处理

所有数据采用 SPSS18.0 软件进行处理，计数资料采用  $\chi^2$  检验，计量资料采用 t 检验，以 P < 0.05 为具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组抗缓慢性心律失常有效率比较

观察组总有效率为 83.33%，对照组总有效率为 60.00%，两组总有效率具有统计学意义 ( $\chi^2=4.022$ , P<0.05)。见表 1。

表 1. 两组抗缓慢性心律失常疗效比较 [例 (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效
观察组	30	9 (30.00)	16 (53.33)	5 (16.67)	25 (83.33)
对照组	30	5 (16.67)	13 (43.33)	12 (40.00)	18 (60.00)

注：与对照组比较， $\chi^2=4.022$ , P<0.05。

### 2.2 两组中医证候积分比较

两组中医证候积分较治疗前均明显降低 (P<0.05)，治疗组较对照组降低更为明显 (P<0.05)。见表 2。

表 2. 两组中医证候积分比较 (分;  $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	治疗前	治疗后	差值
观察组	30	13.13 ± 2.19	6.27 ± 2.71 <sup>△*</sup>	6.87 ± 1.96
对照组	30	13.67 ± 1.68	8.77 ± 1.59 <sup>△</sup>	4.97 ± 1.79
组间比较 t 值		1.439	6.635	6.862
P 值		>0.05	<0.05	<0.05

注：与治疗前比较，<sup>△</sup>P < 0.05；与对照组比较，<sup>\*</sup>P < 0.05。

### 2.3 两组治疗前后心率测定结果比较

两组的平静心率、24h 平均心率、24h 最慢心率、24h 总心搏数均较治疗前明显提高 (P<0.05)，观察组较对照组心率提高更为明显 (P<0.05)。见表 3。

表 3. 两组治疗前后心率测定结果比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

分组	24h 总心搏数 (次 / 天)		平静心率 (次 / 分)		24h 平均心率 (次 / 分)		24h 最慢心率 (次 / 分)	
	例数	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前
观察组	30	72634.73 ± 5512.72	87879.53 ± 8488.15 <sup>△*</sup>	49.73 ± 4.68	60.03 ± 6.10 <sup>△*</sup>	50.37 ± 3.86	60.53 ± 5.87 <sup>△*</sup>	43.56 ± 4.60
对照组	30	73067.47 ± 4780.85	82079.23 ± 7112.78	49.33 ± 3.29	57.10 ± 4.47	50.63 ± 3.26	56.83 ± 4.95	43.27 ± 5.12
t 值		0.738	5.583	1.072	5.154	0.670	5.154	0.324
P 值		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05

常同时伴有面色㿠白、畏寒肢冷、腰膝酸软等症状，脉诊时多见迟脉，且脉多沉、细。根据以上病机，采用温阳益气，活血化瘀通络的治疗方法，采用温阳复脉汤治疗。其方药组成为：麻黄、制附子、细辛、炙甘草、黄芪、红参、桂枝、生地、当归、赤芍、三七粉。此方为麻黄附子细辛汤合炙甘草汤加减，方中红参补气养血，黄芪、附子温阳益气共为君药；麻黄发汗解表，与附子相伍，取助阳解表之意；桂枝温振心阳，助阳化气，与麻黄配伍，发汗解表，配附子配伍，温经散寒；细辛性善走窜，通彻表里，助麻黄解表又可鼓动肾中真阳之气，炙甘草养心

(下转第 198 页)



• 中西医结合 •

## 酒精性股骨头坏死从肝肾论治的探讨

孙延镇<sup>1</sup> 李金松<sup>2\*</sup> 刘晓晨<sup>2</sup> (1山东中医药大学第一临床医学院 山东济南 250014 2山东中医药大学第一附属医院)

**摘要:** 酒精性股骨头坏死具有病情复杂、病程易延长、治疗困难、易反复、易误诊等特点，且近年来呈现发病年龄提早、发病率上升的趋势。本文通过对酒精性股骨头坏死的病因及病机分析，结合肝肾的生理特点，探讨从肝肾论治的可行性。

**关键词:** 酒精性股骨头坏死 肝肾生理 辨证论治

中图分类号: R274.9 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)10-198-01

酒精性股骨头坏死是由于长期过量饮酒而引起的一种股骨头坏死，根本上来说就是由于脂类代谢异常导致的疾病。临床研究表明长期大量饮酒者血脂会有明显的升高，酒精进入血液可致脂肪栓子滞留于软骨下血管床，从而引起软骨缺血坏死。酒精代谢产生的毒性物质致细胞膜产生重度损伤，从而造成缺血的骨细胞进一步损伤、变性直至坏死。据统计，在非外伤性股骨头缺血坏死中，有14%~74%的病人有饮酒史，说明长期过量饮酒是造成股骨头坏死的重要因素之一<sup>[1]</sup>。

### 一、中医病因、病机

酒精性股骨头坏死，中医归之“骨蚀”、“骨痹”、“骨萎”的范畴。结合酒精性股骨头坏死的特点，中医认为，本病因饮食不节致使气滞血瘀、肝肾亏损，日久则筋脉失养，骨萎而蚀，疼痛失步。肝肾亏损，肾虚不能主骨；髓失所养，肝虚不能藏血，营卫失调，气血不能温煦，濡养筋骨；气滞血瘀，气滞则血行不畅，血瘀也可致使行气受阻，营卫失调，闭而不通，骨失所养<sup>[2]</sup>。因此，本病病因是嗜酒而致的气滞血瘀和肝肾亏损，病位在里，病性属虚实夹杂。

### 二、中医关于酒的论述

《诸病源候论》认为酒精有毒，有复大热，饮之过多，故毒热气滯溢经络，沁溢脏腑，而生诸病。《景岳全书》则认为酒性本热，酒质则寒，人但知具有湿热，而不知酒有寒湿；凡因酒而生湿热者，因其性也，以粱汁不滋阴，而悍气生热者；因酒而生寒湿者，因其质也，以其性去质不去，而水留为寒也。以上论述中皆认为酒为湿品，易滞郁血脉，致使气滞血瘀，久则肝肾亏损，骨萎而蚀。

### 三、肝肾的生理与酒精性股骨头坏死

中医认为肝主疏泄，主藏血，肝在体合筋，其华在爪。肾主藏精，主蛰，在体合骨，其华在发<sup>[3]</sup>。酒为湿品，易于滞塞筋脉，筋脉痹阻，血行瘀滞，久则血脉空虚，肝肾不足。肝失所养，肝不疏泄，气滞血瘀。

\* 指导老师：李金松。

(上接第 197 页)

益脾，益气复脉共为臣药；生地性寒凉，防止整方过于温燥且滋阴养血，当归养血活血、赤芍凉血活血，三七粉活血化瘀为佐使，共奏温振心肾之阳、宁心安神，温经活血，复脉定悸之功。现代药理研究发现，麻黄的有效成分麻黄碱具有拟肾上腺素的作用，可激动  $\beta$  受体，增加心肌收缩力，起到提高心率的作用<sup>[5]</sup>；制附子的主要成分乌头碱对  $Na^+$  通道电流及内流的  $K^+$  电流有促进作用，且可对外流的  $K^+$  电流有抑制作用<sup>[6]</sup>。去甲乌药碱是附子的主要强心成分，能增强心肌收缩力，提高窦房结自律性，改善房室传导，从而加快心率<sup>[7]</sup>；细辛的提取物细辛醚可激活心肌细胞  $Na^+$  通道，从而改善心肌收缩力、增加心输出量，加快心率<sup>[8]</sup>，炙甘草主要成分甘草酸可改善心肌缺血缺氧所诱发的心律失常<sup>[9]</sup>；人参的主要成分人参总皂苷、黄芪的主要成分黄芪甙IV具有正性肌力作用<sup>[10]</sup>，对缺血缺氧的心肌细胞具有保护作用，可提高心率。

综上所述，针对心肾阳虚，心脉瘀阻型缓慢性心律失常患者，温阳复脉汤能够有效改善患者的临床症状，提高临床疗效。

### 参考文献

[1] 美迪医讯.MIMS 心血管疾病用药指南 2012-2013[M]. 第八版. 北京: 美迪医讯出版社, 2013.272-273.

• 198 •

瘀益重；肾精亏虚，骨髓失养，骨萎为痹。故肝肾亏损主要责之于血脉瘀滞，肝肾亏损。治疗宜活血通脉，补益肝肾。

### 四、验案一则

患者男，42岁，右髋疼痛1年，饮酒史15年，每日少则3两多则5两。2016年10月初诊，症见：右侧髋关节疼痛，压痛，“4”字试验阳性，X线检查显示右髋关节间隙变窄，股骨头坏死区出现“新月征”，CT检查结果显示坏死区骨小梁消失、硬化，并有囊变。患者舌红，稍腻，脉细。中医诊断：骨蚀，肝肾亏损。西医诊断：右髋关节股骨头坏死II期。治疗宜补益肝肾佐以祛湿。中药处方：苍术15g、川牛膝15g、黄柏9g、丹参24g、炒山药30g、穿山龙30g、元胡9g、半夏9g、土茯苓21g、忍冬藤24g、炒白术12g、香附15g、泽兰24g、公英18g、炙甘草6g，20剂水煎服，日一剂，早晚分服，嘱患者戒酒，戒辛辣油腻之品。患者服药后感觉疼痛减轻，后又在此方基础上加以调整，服药半年后患者右髋部疼痛不明显，拍片检查：右侧股骨头坏死区域变小，骨密度增加。

### 五、小结

酒精性股骨头坏死近年来发病年龄越来越年轻，病情越来越重，发病率越来越高，但是鉴于目前的医疗水平，没有切实有效的药物治疗方法，而酒精性股骨头坏死晚期基本需要进行人工关节置换手术，不但术后恢复时间长，危险性大而且医疗费用高。相比之下，中医在治疗早期酒精性股骨头坏死的优势得以体现，而中医治疗此病又以补益肝肾为本，拓宽了酒精性股骨头坏死治疗的治疗思路。

### 参考文献

- [1] 胥少汀, 葛宝丰, 徐印坎等. 实用骨科学[J]. 人民军医, 2012, 01:1857.  
[2] 王和鸣, 沈冯君, 赵文海. 中医骨伤科学基础[J]. 中国中医药出版社, 2015, 01:338-339.  
[3] 孙广仁、童瑶等. 中医基础理论[J]. 中国中医药出版社, 2012, 07:117-119.

- [2] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则[S]. 北京: 中国医药科技出版社, 2002:69.  
[3] 戴慎, 薛建国. 中医病症诊疗标准[S]. 北京: 人民卫生出版社, 2003: 80.  
[4] 陈可翼. 心脑血管疾病研究[M]. 上海: 上海科学技术出版社, 1988:300-301.  
[5] 李佳莲, 方磊, 张永清, 等. 麻黄的化学成分和药理活性的研究进展[J]. 中国现代中药, 2012, 14(7):25.  
[6] 刘艳, 章诗伟, 周兰, 等. 乌头类生物碱对心肌的毒性作用及分子毒理学研究进展[J]. 中国法医学杂志, 2009, 23(6):399.  
[7] 周远鹏. 附子及其主要成分的药理作用和毒性[J]. 药学学报, 1983, 18 (5) : 394-400.  
[8] 韩俊艳, 孙川力, 纪明山. 中药细辛的研究进展[J]. 中国农学通报, 2011, 27 (9) : 46-50.  
[9] 张晓云, 薛淑芳, 陈立峰, 等. 炙甘草汤干预缺氧对离体豚鼠心肌细胞跨膜电位的影响[J]. 中药药理与临床, 2012, 28(1):17-19.  
[10] 李淑芳. 中药黄芪药理作用研究进展[J]. 湖北中医杂志, 2013, 35 (6) : 73-75.